



БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Орган Центрального Комитета Компартии Азербайджана, Верховного Совета и Совета Министров Азербайджанской ССР

Газета выходит с мая 1906 года

№ 276 (21401)

Воскресенье, 27 ноября 1988 года

Цена 3 коп.

СТРАНА СОВЕТОВ: НОВОСТИ ДНЯ

УСТЬ-КАМЕНОГОРСК. Девяти из двенадцати научились делать...

ЖИТОМИР. Для автомобилестроительных предприятий...

ДУШАНБЕ. И после вечерней смены могут приобрести...

(ТАСС, 26 ноября).

Встреча М. С. Горбачева с Ф. Миттераном



Во время встречи.

Фото В. Парадина.

25 ноября в Кремле состоялась встреча М. С. Горбачева и Президента Французской Республики Ф. Миттерана...

В этой связи М. С. Горбачев подчеркнул: космос должен оставаться мирным...

Нынешняя встреча, отметили собеседники, продолжала диалог, плодотворно начатый ими в 1985 году.

позднее мы встречались редко. Ф. Миттеран, поддерживая эту мысль, выразил стремление не только продолжать, но и активизировать взаимодействие...

норму периода, когда оно сможет уделять больше внимания экономическому и социальному прогрессу...

тельно, хотя и не так быстро, как хотели бы, продвигаемся к более мирному периоду. Это происходит прежде всего потому...

лет к преобразению мира. Действительно, продолжал М. С. Горбачев...

На пленуме выступил первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана А. Х. Везиров.

Собеседники вывели общий вывод: чтобы успешно двигаться дальше...

26 ноября состоялся внеочередной пленум Бакинского горкома партии...

В работе пленума приняли участие большая группа депутатов Бакинского городского Совета...

Мы являемся свидетелями, сказал он, роста активности трудящихся нашей республики...

Руководство республики проводит многочисленные встречи с различными категориями населения...

тих городов и районов волнуют проблемы, которые были спровоцированы и нарастали...

Я говорю о бедственном положении, в котором оказались азербайджанцы...

Второй вопрос, который волнует трудящихся республики, беспокоит ЦК Компартии Азербайджана...

Я хочу сказать, что руководство нашей страны очень обеспокоено ситуацией в регионе...

пути быстрой нормализации обстановки. По нашей просьбе М. С. Горбачев встретится также с депутатами Верховного Совета СССР...

Ни азербайджанский, ни армянский народы не виноваты в том, что случилось. Ответственность лежит на тех силах...

Думаю, что наше мнение единую — мы не допустим такого развития событий!

Посмотрите, представьте: сколько народов, сколько наций живут в нашей республике!

Самый главный вопрос, вокруг которого развернулись дискуссии...

БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА ПОЗДРАВЛЕНИЯ

В Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР поступили многочисленные поздравления...

Советские люди в своих письмах и телеграммах выражают поддержку курса XXVII съезда и XIX Всесоюзной конференции КПСС...

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Участникам конференции председателей парламентов стран Европы, США и Канады «Сотрудничество во имя будущего Европы»

Столь высокий форум знаменует характерную для нашего времени взаимосвязь и взаимозависимость судеб стран и народов.

ЗАЯВЛЕНИЯ М. С. ГОРБАЧЕВА И Ф. МИТТЕРАНА

СОВЕТСКОМУ ТЕЛЕВИДИЕНИЮ

После завершения советско-французских переговоров на высшем уровне 25 ноября М. С. Горбачев и Президент Французской Республики Ф. Миттеран...

Ф. Миттеран: Мы не сегодня начали наши переговоры. Это — диалог, который мы ведем уже несколько лет.

М. С. Горбачев: Мы с господином Президентом, действительно, давние собеседники. К этому надо добавить...

Мы были единого мнения, что в нынешнем динамичном мире, когда в мире происходит довольно серьезный по-

(ТАСС).

ОБРАЩЕНИЕ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА К ГРАЖДАНам, МОЛОДЕЖИ ГОРОДА БАКУ

Дорогие товарищи, друзья! Мы — ветераны войны и труда, старшее поколение, ваши отцы и деды, отстоявшие страну...

На митингах в Баку, в ряде районов республики их участники выдвигают требования — стабилизировать обстановку в НКАО...

Вместе с тем нас не может не беспокоить происходящее обострение ситуации в республике. Разве можно спокойно жить и работать...

В ответ на противоправные действия, спровоцированные безответственными националистическими настроениями элементами в Баку...

(Окончание на 3-й стр.)

М. ГОРБАЧЕВ

Встреча М. С. Горбачева с Ф. Миттераном

ВИЗИТ ПРЕЗИДЕНТА: ДЕНЬ ВТОРОЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.) Состоялся глубокий обмен мнениями по европейской тематике. Вы, говорил Президент Миттеран, выдвинули идею европейского дома. Прекрасная формулировка! Но превратить ее в дело можно только в результате наращивания контактов, обменов, разграничения зон ответственности...

и безопасности в Европе можно было бы с участием министров иностранных дел сранов Западной Европы, которое время после этого было бы целесообразно провести встречу глав государств и правительств всех европейских стран, США, Канады. Мы считаем, сказал М. С. Горбачев, что эта идея не противоречит французскому предложению о сокращении сроков действия Договора по ПРО. Президент Миттеран отметил, что на определенной стадии переговоров по стратегическим наступательным вооружениям, когда будет достигнут ощутимый прогресс, Франция примет в нем участие...

сельского и лесного хозяйства А. Налле, министр связи и космоса П. Килес, министр научных исследований и технологий Ю. Кюриен, министр внешней торговли Ж.-М. Роп, посол Франции в СССР И. Пинез, другие официальные лица, сопровождающие Ф. Миттерана. В ходе обмена мнениями, который проходил в дружественной и рабочей обстановке, были подведены итоги бесед, состоявшихся между соответствующими советскими и французскими министрами одновременно с беседой М. С. Горбачева с Ф. Миттераном. Было отмечено оживление в последнее время политическим диалогом между двумя странами и выражено общее желание к ключевым проблемам европейской и мировой политики, на конкретном содействии решению региональных проблем.

Находящийся в нашей стране с рабочим визитом по приглашению Генерального секретаря ЦК КПСС Президент Франции Ф. Миттеран отбыл 26 ноября из Москвы в Баку. В аэропорту его провожали кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. И. Лукьянов, другие официальные лица. Вместе с Президентом Франции на Баку отбыл член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР Э. А. Шеварднадзе. (ТАСС.)

Стенографический отчет XIX партконференции

По постановлению секретариата XIX Всесоюзной конференции ЦК КПСС Издательство политической литературы выпустило в свет первый том книги «XIX Всесоюзная конференция Коммунистической партии Советского Союза, 28 июня — 1 июля 1988 г.: стенографический отчет».

Визит югославских журналистов

В течение нескольких дней в Азербайджане находилась делегация югославского информационного агентства ТАИЮГ. Гости ознакомились с работой Азербайджана, достопримечательностями Баку, музеем. Югославские журналисты имели встречу с представителями творческой интеллигенции республики.

Заключительная встреча М. С. Горбачева с Ф. Миттераном

26 ноября в Кремле состоялась заключительная встреча М. С. Горбачева и Президента Французской Республики Ф. Миттерана, находившегося в Москве с рабочим визитом. В широком плане были подведены итоги обсуждений, начавшихся 25 ноября в ходе встречи двух делегаций и продолженных на неофициальной встрече в конце переговоров. С обеих сторон было выражено глубокое удовлетворение совпадением позиций по многим вопросам, состоявшимся дискуссиями по международным делам и конкретным сторонам двусторонних отношений.

среди, в деле разработки и внедрения новых, высоких технологий, о сотрудничестве в области медицины и биологии, о создании новых средств телевидения и шире — видеотехники. Подчеркнулось значение существующего расширения культурного обмена между Востоком и Западом, Советским Союзом и Францией, уважая культурные богатства народов всего мира, европейцы отметились необходимостью охраны и дальнейшего развития собственного богатейшего наследия. И лучше всего делать это сообща, используя вышедшие и выходящие новые технические возможности.

каждый поворот в мозгах, движение в политике, в практике не будет. Решение практических вопросов будет зависеть от решительности концептуальных проблем. Поиск новых общемировых проектов и решений, продолжил М. С. Горбачев, должен вестись таким способом, чтобы стимулировать не замкнутость отдельных регионов, экономических или политических образований, имеющихся на континенте, но их прогрессирующую интеграцию. Там, разумеется, где это возможно.

Вечером от имени М. С. Горбачева и Р. М. Горбачевой был дан неофициальный обед в честь Ф. Миттерана и Д. Миттеран. (ТАСС.)

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР

Совет Министров Азербайджанской ССР рассмотрел вопрос о строительстве в республике лиц азербайджанской национальности, прибывших из Армянской ССР. Поручено исполкома городского района Советов народных депутатов, земельным пользователям и Госагропрому республики в десятидневный срок издать указание семьдесят участникам под строительство индивидуальных жилых домов за счет имеющегося свободного приусадебного фонда и увеличить в виде исключения площади приусадебных участков из земель городов, колхозов и совхозов.

П Р И К А З

- 1. С 26.11. с. г. в помещении исполнителнских комитетов Советов народных депутатов восьми районов (имен 26 бакинских комиссаров, Октябрьский, Нахичеванский, Ленский, Низаминский, Шаумяновский) открывать военные комендатуры. 2. Председателям исполкомов указанных районов представить необходимые помещения для работы комендатур по заявкам комендатур участков к 7.00 26.11. 88 г.

П Р И К А З

- 1. Единогласно для граждан и транспорта (личные и транспортные) введены в действие приказом коменданта особого района г. Баку № 1 от 24.11.88 г. следующие нормы нормальной деятельности предприятий, организаций и учреждений города в ночное время. 2. Срок действия пропуска определяется продолжительностью командантского часа (22.00 — 5.00). Пропуска действительны на всей территории г. Баку.

РАЗЪЯСНЕНИЕ КОМЕНДАНТА ОСОБОГО РАЙОНА г. БАКУ ПО ПОРЯДКУ ИСПОЛЗОВАНИЯ ПРОПУСКОВ НА ТЕРРИТОРИИ, ОБЪЯВЛЕННОЙ НА ОСОБОМ ПОЛОЖЕНИИ

- 1. Единогласно для граждан и транспорта (личные и транспортные) введены в действие приказом коменданта особого района г. Баку № 1 от 24.11.88 г. следующие нормы нормальной деятельности предприятий, организаций и учреждений города в ночное время. 2. Срок действия пропуска определяется продолжительностью командантского часа (22.00 — 5.00). Пропуска действительны на всей территории г. Баку. 3. Пропуска носят индивидуальный характер и выдаются на расчета один пропуск на одного гражданина (автомобиль). Водитель общественного, служебного и личного транспортного средства должен иметь транспортный и личный пропуск, перевозимые пассажиры должны иметь пропуска.

С О О Б Щ Е Н И Е

Глубоко верю, что жители традиционного интернационального города поймут меня. Жду и горюю аеро в поддержку рабочего класса и интеллигенции. Военный комендант особого района г. Баку генерал-полковник М. ТЯГУНОВ.





# ОБРАЩЕНИЕ

## ВETERАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА К ГРАЖДАНАМ, МОЛОДЕЖИ ГОРОДА БАКУ

Дорогие товарищи, друзья! Мы — ветераны войны и труда, старшее поколение, ваши отцы и деды, отстоявшие страну в годы тяжелых испытаний, возродившие ее из руин и пепла, в эти тревожные для республики дни обращаемся к вам, к вашим гражданским и патриотическим чувствам.

На митингах в Баку, в ряде районов республики их участники выдвигают требования — стабилизировать обстановку в НКАО, призвать к ответственности руководителей партийных, советских органов области, которые чинят препятствия выполнению решений Президиума Верховного Совета СССР по Нагорному Карабаху. Поддерживая эти требования, мы, как и все, глубоко взволнованы и возмущены отношением к лицам азербайджанской национальности и в автономной области, и в соседней Армении. Нельзя примириться с проявлениями шантажа и насилия, ведущими к тому, что люди вынуждены покидать отчий дом.

Вместе с тем нас не может не беспокоить происходящее обострение ситуации в республике. Разве можно спокойно жить и работать в условиях, когда нарушены нормальная общественная жизнь, функционирование промышленных предприятий и транспорта, учебных заведений. В результате беспорядков совершены противоправные действия, ранены и погибли люди.

В ответ на противоправные действия, спровоцированные безответственными, националистически настроенными элементами, в Баку, Нахичевани и Кировабаде введен комендантский час. Отношение к этой мере, по нашему мнению, должно быть у нас у всех одно — это сделано с целью

предотвращения возможных тяжелых последствий, обеспечения порядка и спокойствия.

Мы, прожившие долгую и трудную жизнь, имеющие жизненный и политический опыт, обращаемся к участникам митингов, прежде всего к представителям молодежи, с предостережением, что «митинговым», «забастовочным» демократизмом, ультимативностью требований не решить накопившихся проблем, не исправить допущенные ошибки. Все справедливые требования участников митинга доведены до руководства республики и страны, восприняты с глубоким пониманием, по ним будут приняты необходимые решения. Но эти решения должны приниматься в спокойной обстановке, с тем, чтобы обеспечить их взвешенность и мудрость, для этого нужно время.

Мы призываем всех проявлять гражданскую и политическую зрелость, высокое чувство долга и ответственности, дисциплину. Призываем приступить к работе и учебе, соблюдать общественный порядок. Призываем пресекать происки тех, кто хотел бы дестабилизировать политическую и экономическую обстановку в Азербайджане.

Призываем вас проявить спокойствие, благоразумие, не разрушать основы добрососедства, дружбы всех народов и национальностей, проживающих в нашем многонациональном Азербайджане.

**ПРИНЯТО НА СОБРАНИИ АКТИВИСТОВ БАКИНСКОЙ СЕКЦИИ ВETERАНОВ ВОЙНЫ И ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР, ЧЛЕНОВ КОМИТЕТОВ СОДЕЙСТВИЯ ПРИ РАЙВОЕНКОМАТАХ г. БАКУ.**

# СТАБИЛИЗИРОВАТЬ ОБСТАНОВКУ В БАКУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

слухи и небывлицы, открыто выступающие против этого единственно верного и мудрого решения, которое служит интересам и азербайджанского, и армянского народов, высшим интересам нашего государства. Мы не сворачивали и не свернем с этого пути.

Обо всем, что беспокоит коммунистов, трудящихся республики, мы постоянно информируем ЦК КПСС. По всем конструктивным, полезным предложениям, которые вносятся товарищами, мы принимаем соответствующие решения. О них мы подробно доложим и на встрече с руководством нашей партии и государства.

Вы знаете, сказал далее А. Х. Везиров, как много усилий прилагает руководство республики, чтобы восторжествовали принципы социальной справедливости. Мы делаем и хотим сделать еще больше, чтобы люди наши жили достойно, чтобы к ним проявлялось уважение, росло их благосостояние. Я благодарен всем, кто присылает письма, предложения, приходит в Центральный Комитет, предлагая свою помощь в проведении курса, взятого ЦК КП Азербайджана. Особенно много таких обращений, советов в эти нелегкие, непростые дни.

Конечно, у людей вызывает озабоченность опасное развитие ситуации. Действительно, товарищи коммунисты ситуация кризисная, чревата серьезными последствиями.

В течение нескольких дней в Баку, других местах республики проходят митинги. В целом они носят мирный характер. Однако под влиянием определенных сил у нас резко активизировались преступные элементы. Хулиганские выходы произошли в 17 городах и районах республики. Ранено немало людей, есть жертвы.

Я должен сообщить, что мы располагаем сведениями, какие силы и организации направляют эту преступную деятельность. Народ всегда называл их своими именами: взяточники, мафия. Эти силы откровенно мешают нам, тормозят осуществление многих полезных предложений, которые выдвигают люди.

Ежедневно в Центральный Комитет, Секретариат ЦК поступает особенно большая почта, в основном по воп-

росам, связанным с ситуацией в Нагорном Карабахе. Со всеми письмами, телеграммами, записками мы знакомимся очень внимательно. Многие предложения носят реальный, конструктивный характер, и Бюро ЦК незамедлительно рассматривает их, принимает соответствующие решения.

Все, что служит народу, все, что полезно нашей республике, делу перестройки, заслуживает самого пристального изучения и оперативного реагирования. Это относится и к горькому партии, и к Бакгорисполкому.

Мы активно использовали идеи и предложения, почерпнутые из писем и предложений трудящихся, в материалах пленумов ЦК КП Азербайджана, в том числе и недавнего, на котором обсуждалась жилищная проблема. Как известно, опубликованные в печати основные направления предстоящей работы по ускорению строительства жилья широко обсуждались всем народом.

А возьмите вопрос о духовных ценностях, традициях, истории, азербайджанском языке. Мы имели немало бесед со специалистами, которые должны заниматься вопросами использования и развития языка, совершенствованием его изучения. Все они выразили одобрение задач, поставленных в этой связи на пленуме ЦК КП Азербайджана. А почему же дело не движется с места? Я слушал выступления некоторых из этих товарищей по телевидению, которые призывали активно заняться проблемами языка. А одно из выступлений вызвало просто удивление — собеседник заявил, что надо добиться, чтобы в Конституции Азербайджанской ССР было записано, что азербайджанский язык является государственным. Так ведь такая статья Конституции у нас принята, и даже раньше, чем в других республиках.

Я неоднократно говорил, что у нас немало людей, которые пытаются только обвинять, критиковать вместо того, чтобы активно включиться в дело.

Вызывает удовлетворение, отметил тов. Везиров, поддержка трудящимися республики линии ЦК Компартии Азербайджана. Она звучала на многих митингах.

Но, конечно, главное, о чем шла речь, касалось со-

бытий, связанных с Нагорным Карабахом. Они продолжают вызывать акнотаж и эмоции, которые, однако, в ряде мест перекрываются через край.

Должен довести до вашего сведения, что ситуация нами контролируется. Мы располагаем всем необходимым, чтобы предотвратить развитие событий в опасном направлении.

Хочу вновь подчеркнуть, что на митингах говорилось много правильных слов, вносились дельные предложения. Но были и подстрекательские. Выдвигались призывы и лозунги, которые никогда не были присущи интернационализму азербайджанского народа.

Мы не можем и никогда не будем соглашаться с теми, чьи выступления ведут к конфронтации, кто своими действиями и заявлениями толкает на межнациональную рознь. Наш славный азербайджанский народ всегда был известен как народ, умеющий и желающий жить в мире со всеми народами. Мы всегда гордились межнациональным составом населения нашей республики, тем, что Азербайджан был форпостом интернационализма на Востоке. И в эти непростые дни мы видим много примеров поддержки, сотрудничества и взаимопомощи людей разных национальностей, живущих в нашей республике.

Мы не можем допустить, чтобы осуществились планы организаторов движения «Карабах», «Крунк», других противозаконных организаций.

Мы сильны нашей выдержкой, нашим интернационализмом. Мы сильны нашей верной дружбой с великим русским народом, со всеми советскими народами, верно высшим интересам нашего государства. И мы всегда будем верны этому.

Вместе с тем, к сожалению, есть люди, которые желают дестабилизировать ситуацию, помешать нам на пути перестройки.

На всех собраниях, встречах, митингах, в письмах люди категорически призывают руководство республики не сворачивать с пути обновления, борьбы за социальную справедливость, осуществление намеченных планов жилищного строительства, укрепления здоро-

вья людей, подъема благосостояния народа.

Вот почему я обращаюсь ко всем трудящимся нашей республики, особенно к бакинцам, с призывом к спокойствию, благоразумию и выдержке. Я призываю коммунистов, все здоровые силы республики — а это миллионы людей — встать на пути хулиганов, преступных элементов.

Выдержка, мудрость, спокойствие — необходимое условие, чтобы успешно и до конца решить все вопросы, в том числе связанные с НКАО. Мы должны сделать все, чтобы суверенные права нашей республики никем не нарушались. Мы должны сделать все, чтобы мир и спокойствие пришли, наконец, на землю Карабаха, было выполнено известное постановление по НКАО.

Мы должны сделать все, чтобы обеспечить выполнение принятых решений по социально-экономическому развитию равнинных районов Карабаха, горных районов республики, Нахичеванской АССР, Сумгаита, добиться воплощения всех других наших планов.

Для того, чтобы все намеченное стало реальностью, нужно время. Я хорошо понимаю, как люди устали от всех безобразий и бед, которые копилась годами. Я и сам всем сердцем хочу, чтобы все это было устранено уже сегодня. Но для этого нужно не только время, но и активное участие каждого в этой огромной работе.

Надо, чтобы люди работали и учились, чтобы в городах и районах была нормальная обстановка. Только напряженный труд позволит осуществить все наши планы, продемонстрировать всему миру лучшие качества азербайджанского народа. Мы не должны давать поводов для радости врагам перестройки.

\*\*\*

На пленуме выступили первый секретарь райкома партии имени 26 бакинских комиссаров В. Г. Мамедов, начальник УВД Бакгорисполкома Ф. А. Гусейнов, директор Дворца имени В. И. Ленина К. Г. Керимов, первый секретарь Бакинского горкома комсомола Э. А. Азизов, генеральный директор НПО «Азнефтемаш» А. Ю. Караханов, генеральный директор объединения «Бакэлектробытприбор» Р. А.

Агаев, ректор Азербайджанского политехнического института М. А. Багиров, ректор Азгосуниверситета Я. Д. Мамедов, председатель президиума общества «Ветан» Эльчин, ректор Азгосмединститута Я. Д. Мамедов, председатель республиканского комитета профсоюза работников госучреждений Т. А. Гумбатов, ректор АЗИНЕФТЕХИМа И. А. Ибрагимов, первый секретарь Бакинского горкома партии Ф. Э. Мусаев.

Коммунисты, трудящиеся, жители Баку, отмечалось на пленуме, горячо поддерживают курс, взятый партией на перестройку, утверждение демократизации, гласности в жизни советского общества. Эти процессы вызывают повсеместное одобрение. Бакинская партийная организация будет и впредь направлять энергию, все силы трудящихся масс на борьбу за ускорение социально-экономического развития республики. Бакинцы единодушно поддерживают усилия, предпринимаемые Центральным Комитетом Компартии Азербайджана на дальнейшее развитие экономики республики, улучшение условий жизни трудящихся, восстановление социальной справедливости.

Вместе с тем, говорили выступающие, события в Нагорном Карабахе и вокруг него во многом отвлекают трудящихся, от осуществления задач перестройки. Пути решения этой сложной проблемы, отмечалось на пленуме, определены в обращении М. С. Горбачева к народам, трудящимся Азербайджана и Армении, известных документах партии и правительства, постановлении Президиума Верховного Совета СССР от 18 июля. Однако реализация намеченного встречает ожесточенное сопротивление антиперестроечных сил. Одним из главных вопросов, которые справедливо волнуют трудящихся Баку, всей республики, являлось незаконное строительство в местности Топкана. Гонениям подвергаются азербайджанцы, проживающие на территории Армянской ССР. Эти и другие факты вызвали справедливое негодование жителей Баку, которые проводят демонстрации и митинги на площади имени В. И. Ленина. Их участники выступают против национального эгоизма отдельной группы людей в об-

ласти, руководителей комитета «Карабах», которые еще больше разжигают межнациональную рознь.

Законную тревогу и озабоченность бакинцев вызывает положение, спровоцированное отдельными подстрекателями, дестабилизирующее обстановку. Поддавшись провокациям и угрозам, трудовые коллективы отдельных промышленных и транспортных предприятий прервали работу, что наносит ущерб экономике города. Антиперестроечные силы, заинтересованные в эскалации напряжения, пытаются сеять межнациональную вражду, различные слухи и домыслы среди населения. Воспользовавшись моментом, активизировались и всяческие хулиганствующие элементы. Все это, естественно, вызывает у граждан серьезное беспокойство и возмущение. В связи с этим, отмечалось на пленуме, своевременным явилось решение об объявлении особого положения и введения комендантского часа.

Лицам, которые пытаются использовать в нездоровых целях сложившуюся в республике ситуацию, наносимая самым ущербом добродушному азербайджанскому народу, подчеркивали участники пленума, необходимо противопоставить твердость, выдержку, интернациональную сплоченность — качества, традиционно присущие героическому рабочему классу Баку, всем бакинцам. Необходимо создавать рабочие дружины, которые будут охранять предприятия, общественный порядок в городе. Следует усилить организаторскую и массово-политическую работу среди населения, насытить ее конкретным содержанием, интернационалистскими идеями. Бакинская партийная организация, подчеркивалось на пленуме, считает себя мобилизованной на стабилизацию положения в городе.

Участники пленума написали письмо ЦК КП Армении, Ереванскому горкому партии с призывом принять неотложные меры по обеспечению безопасности лиц азербайджанского населения, проживающих в Армении.

В работе пленума принял участие ответственный работник ЦК КПСС Д. С. Афанасьев.

(Азеринформ).

# П Р И К А З

ВОЕННОГО КОМЕНДАНТА ОСОБОГО РАЙОНА г. БАКУ

25 ноября 1988 г.

№ 2

гор. Баку

Для рассмотрения просьб и заявлений, связанных с поддержанием общественного порядка в городе, а также для активного участия населения в решении этих вопросов и удовлетворения законных требований граждан приказываю:

1. С 26.11. с. г. в помещении исполнительных комитетов Советов народных депутатов восьми районов (имени 26 бакинских комиссаров, Октябрьский, Насиминский, Наримановский, Кировский, Ленинский, Низаминский, Шаумяновский) открыть военные комендатуры.

2. Председателям исполкомов указанных районов предоставить необходимые помещения для работы комендатур по заявкам комендантов участков к 7.00 26.11.88 г.

3. Установить единые часы приема граждан военными комендантами участков лично:

— ежедневно с 8.00 до 9.00 и с 19.00 до 20.00.

Прием другими должностными лицами комендатуры — круглосуточно, кроме времени комендантского часа (22.00 — 5.00).

4. Прием у военного коменданта особого района г. Баку — с 17.00 до 19.00

ежедневно, начиная с 26.11.88 г., в помещении Бакинского городского Совета народных депутатов, где развернуть военную комендатуру особого района г. Баку.

Остальными должностными лицами комендатуры — прием граждан круглосуточно, кроме времени комендантского часа.

5. На районные военные комендатуры возложить обязанности оформления пропусков для всех граждан и транспортных средств своего района.

Военный комендант особого района г. Баку генерал-полковник  
**М. ТЯГУНОВ.**

# П Р И К А З

ВОЕННОГО КОМЕНДАНТА ОСОБОГО РАЙОНА г. БАКУ

26 ноября 1988 г.

№ 3

гор. Баку

Мне поступают данные о нарушении нормальной работы учреждений, транспортных средств и средств связи. Для обеспечения твердого управления перевозками людей и четкой работы системы связи в городе Баку

приказываю:

1. Создать военные комендатуры особого района г. Баку при следующих учреждениях:

аэровокзал Бина, военный комендант — полковник Александрович А. В.; центральный железнодорожный вокзал, военный комендант — полковник Сутов Н. К.

городской метрополитен, военный комендант — подполковник Дроздов А. Г.;

городской автовокзал, военный комендант — подполковник Шторрин Н. Д.;

телефонный узел, военный комендант — подполковник Сулима Б. Н.

2. Руководителям указанных учреждений и предприятий вменяется в обязанности выполнять все приказы и указания военного коменданта, кроме вопросов, связанных с мерами безопасности людей, определенных соответствующими правовыми документами, предоставить

помещения, транспортные средства и другие услуги, связанные с жизнеобеспечением и нормальной работой персонала комендатуры.

3. Руководителям соответствующих министерств и ведомств отдать необходимые распоряжения своим подчиненным и оказать им помощь.

4. С 00.00 часов 27.11.88 г. закрыть станции метро «28 Апреля» и «26 бакинских комиссаров».

Военный комендант особого района г. Баку генерал-полковник  
**М. ТЯГУНОВ.**

# П Р И К А З

ВОЕННОГО  
КОМЕНДАНТА  
ОСОБОГО РАЙОНА  
г. БАКУ

26/XI-88 г. № 4 г. Баку

Как показал опыт, в последние дни значительно увеличился поток пассажиров на станции метро «Баки Совети», что превышает ее технические возможности и создает опасность для жизни людей

приказываю:

дополнительно к станциям «28 Апрель» и «26 Баки комиссары» с 00 часов 27/XI закрыть станцию «Баки Совети».

Военный комендант особого района г. Баку генерал-полковник  
**ТЯГУНОВ М. А.**

РАЗЪЯСНЕНИЕ КОМЕНДАНТА ОСОБОГО РАЙОНА  
г. БАКУ ПО ПОРЯДКУ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ  
ПРОПУСКОВ НА ТЕРРИТОРИИ, ОБЪЯВЛЕННОЙ  
НА ОСОБОМ ПОЛОЖЕНИИ

1. Единые пропуска для граждан и транспорта (личные и транспортные) введены в действие приказом коменданта особого района г. Баку № 1 от 24.11.88 г. для обеспечения нормальной деятельности предприятий, организаций и учреждений города в ночное время.

2. Срок действия пропусков определяется продолжительностью комендантского часа (22.00 — 5.00). Пропуска действительны на всей территории г. Баку.

3. Пропуска носят индивидуальный характер и выдаются из расчета один пропуск на одного гражданина (автомобиль). Водитель общественного, служебного и личного транспортного средства должен иметь транспортный и личный пропуск, перевозимые пассажиры должны иметь пропуска.

4. Все граждане, находящиеся в период комендантского часа вне жилищ, служебных и производственных помещений, кроме пропуска установленного образца должны иметь при себе документ, удостоверяющий личность. Граждане, не имеющие пропусков и документов, задерживаются до выяснения их личности.

5. Передача пропусков, как личных, так и транспортных, категорически запрещается.

6. Подделка пропусков преследуется по закону. Лица с поддельными пропусками задерживаются и передаются следственным органам.

Комендант особого района г. Баку генерал-полковник  
**М. ТЯГУНОВ.**  
25.11.88 г.

# С О О Б Щ Е Н И Е

ВОЕННОГО КОМЕНДАНТА ОСОБОГО РАЙОНА г. БАКУ

Военный комендант генерал-полковник Тягунов Михаил Александрович просит жителей города Баку соблюдать спокойствие, не допускать нарушений общественного порядка.

Войска особого района принимают все меры к защите жизни, чести и досто-

инства каждого советского человека.

Не поддавайтесь на провокации отдельных преступников, не верьте слухам. Ежедневно, три раза в сутки, начиная с 27 ноября, в 7.00, 14.00 и 21.00 будут передаваться достоверные сведения о положении в городе и приказы коменданта.

Глубоко верю, что жители традиционно интернационального города поймут меня.

Жду и горячо верю в поддержку рабочего класса и интеллигенции.

Военный комендант особого района г. Баку генерал-полковник  
**М. ТЯГУНОВ.**

# СООБЩЕНИЕ АЗЕРИНФОРМА

Положение в местности Топхана под Шушой, где была предпринята попытка строить филиал Нанакерского алюминиевого завода Армянской ССР и коттеджи для работников, что вызвало справедливый гнев и возмущение во всей нашей республике, значительно изменилось.

Наш корреспондент имел беседу по телефону со вторым секретарем Шушинского райкома партии тов. Р. Мухтаровой, которая сооб-

щила, что днем 26 ноября с помощью воинских частей из заповедника Топхана вывезена со строительной площадки вся техника, в том числе краны, тракторы, машины, компрессоры и др. механизмы. 27 ноября предполагается вывезти и строительные материалы, предназначенные для филиала завода. А потом надо будет лечить землю, проводить рекультивацию почвы. Понадобятся годы, чтобы залечить раны, нанесенные природе.



# ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

В ходе проходящих в Баку и районах республики митингов в редакцию «Бакинского рабочего» поступает много вопросов от наших читателей. Люди звонят в редакцию и хотят получить ответ на то, что их особенно волнует сегодня. Мы публикуем ответы на некоторые из них.

В газетах «Советский Карабах» и «Коммунист» (Ереван) публикуются материалы, в которых говорится о том, будто бы власти Азербайджанской ССР препятствуют выполнению постановления ЦК КПСС по НКАО, срывают поставки строительных материалов. Как обстоит на самом деле?

Иначе как дезинформацией, не назовешь публикации о том, что республиканские организации срывают поставки предусмотренных и весьма необходимых Степанакерту, районам НКАО стройматериалов, а именно карадагского камня-кубика. Это опровергается точными данными о поставках, с которыми редакцию ознакомили в Совмине республики. В сентябре из Карадага должны были отправить в Степанакерт 200 тысяч штук камня-кубика. В первую декаду месяца дали 70 тысяч. А дальше поставка была сорвана из-за забастовки в области. Железная дорога камень-кубик не принимала, потому что на станции Степанакерт скопилось свыше 150 вагонов, которые не разгружались. Но за те же десять дней сентября в Степанакерт из Баку была направлена месячная норма стекла — 4 тысячи квадратных метров, 6 тысяч квадратных метров линолеума, четыре вагона цемента, два вагона гипсолитовых плит. График поставок в октябре был более благоприятный. Непосредственно в адрес УПТК-9 (г. Степанакерт) из Карадага отправили 60 запланированных вагонов с камнем-кубиком, 15 вагонов отгрузили СУ-92 (г. Шуша). Без малейших нарушений шла отгрузка камня-кубика и других стройматериалов и в первой половине текущего месяца.

Камень, предусмотренный для поставки, готов отпустить области и Агдам со своих карьеров, однако большая часть его не вывозится. Удивляет, что Степанакертский комбинат стройматериалов, также имеющий свои карьеры, использует их мощности менее чем наполовину.

Что делается сейчас в республике, чтобы облегчить участь беженцев из Степанакерта?

Что делается для азербайджанского населения в НКАО?

Положение таково. К началу ноября из Степанакерта и районов области вынуждено было уехать 3.117 человек, азербайджанцев по национальности. Значительная часть беженцев пока еще живет в Агдаме, других районах республики — в условиях, не приспособленных для полноценного жилья: в помещениях школ, профтехучилищ, домов культуры, клубов. Им оказывается материальная помощь, в ряде случаев выплачивается денежная компенсация. Люди получают деньги за весь период вынужденной безработицы. Беженцы бесплатно снабжаются продуктами питания, организована выездная торговля автолавками, в Агдаме создана специальная общетоварная база. На территории области до конца года будет пущена еще одна хлебопекарня.

Для жителей отдаленных азербайджанских сел НКАО, которые практически остались без медицинского обес-

печения, налажена медпомощь. Большинству детей дана возможность учиться в школах. Оперативно решаются вопросы, связанные с занятостью населения. Меры предпринимаются кардинальные, комплексные. Республиканские организации стараются предоставить людям работу непосредственно по месту жительства или вблизи от него. В частности, этим вызвано формирование в селе Ходжалы Аскеранского района автомобильной колонны, куда поступило 80 грузовых автомашин, а всего будет 250. Начала функционировать дирекция строящихся предприятий, идет прием людей на работу.

Госагропром республики намерен организовать в селе Ходжавенд Мартунинского района транспортную колонну. Рассматривается вопрос об открытии там же филиала Бакинского завода имени 26 бакинских комиссаров. Министерство легкой промышленности республики капитально ремонтирует в Ходжалы помещения, предназначенные для размещения в них швейного производства, где будет работать около ста человек. Здесь же приступили к установке модулей ткацкого цеха, рассчитанного на 150—200 производственников. Расширяется ткацкое производство в Шуше, что позволит дополнительно трудоустроить 50 жителей. На действующих ныне предприятиях Шуши открываются рабочие места для 230 человек. Производственное объединение «Радиостроение» создает в Шушинском районе цех по изготовлению радиодеталей, рассчитанный на 150 работников. Туда отгрузили все необходимое оборудование и оснастку. Открываются и другие цехи, участки, филиалы. Кроме того, население Ходжалы, Косалар, Каркиджакхан привлекается к надомному труду.

Попутно с новыми производствами строятся в ряде сел и жилые дома, школы. Оказывается помощь стройорганизациям Шуши в том, чтобы в ноябре — декабре сдать в эксплуатацию больницу, Дома быта, индивидуальные жилые дома.

Ширятся масштабы газификации, ведется прокладка коммуникаций и газификация 350 квартир в трех селах Аскеранского района. Сотни домов в ряде сел Шушинского и Мартунинского районов также получат в скором времени природный газ. Намного улучшится и снабжение населенных пунктов области сжиженным газом. Со своей стороны Азглаваэнерго совершенствует систему энергообеспечения области в целом и вновь вводимых промышленных объектов, жилых домов. В селении Ходжалы в четыре раза увеличивается число номеров существующей АТС, в селении Каркиджакхан будет открыто отделение связи с телефонной и телеграфной связью. Шушинскому комбинату бытовых услуг выделены модули с целью организации на селе новых пунктов для обслуживания населения. Создается по линии Минбыта участок по ремонту и строительству жилья.

# СЛОВО ЖЕНЩИНЫ, СЛОВО МАТЕРИ

Стучит, пульсирует сердце центральной площади столицы республики. Его ритм то становится чрезмерно стремительным, то чуть замедляется. Но все равно ни на минуту оно не остается в покое. Его пульсация отзывается тревогой во всех районах Баку, во всей республике...

Противозаконные, противоконституционные действия определенных кругов в НКАО и Армении, продолжающих твердить о необходимости «справедливого решения» проблемы Нагорного Карабаха, действия, не прерывающиеся долгих девять месяцев, вызвали возмущение народа, привели к взрыву народного гнева. Последней каплей, переполнившей чашу терпения, было начало строительства филиала Канакерского алюминиевого завода в своеобразном естественно-историческом музее живой природы — Топхане. Обо всем этом со страстью и горечью говорилось на митингах, все это горячо и гневно обсуждалось.

Десять дней испытаний, десять дней тревог и надежд. Насыщенный, наполненный необычайными событиями, этот отрезок времени, который, наверно, можно приравнять к годам.

Скажем прямо, наряду со справедливостью прозвучав-

ших требований есть и большая тревога — обострилась ситуация в республике, спровоцированы противоправные действия. Это и вызвало введение особого положения, комендантского часа.

Как важно сейчас, когда на улицы выведены войска, сохранить выдержку, верность интернационалистским традициям нашего народа. Как важно во имя наших детей, матерей, во имя спокойствия каждой семьи, каждого гражданина не поддаваться провокациям экстремистских элементов, активно толкающих народы двух республик к столкновению и кровопролитию. Как важно в этих труднейших испытаниях сохранить благоразумие...

Все это глубоко волнует многих женщин, которые в эти экстремальные дни по собственной инициативе, по велению сердца создали организацию «Ана» («Мать»).

С материнской лаской, с особым женским словом приходят они на площадь к тем, кто уже десять дней находится здесь, кто со всей решительностью и категоричностью выдвигает требования перед правительством, перед руководителями республиканской партийной организации. Умудренные жизненным опытом, глубоко интеллигентные женщины, сре-

ди которых — артисты и деятели науки, педагоги и врачи, культпросветработники и архитекторы, они исподволь ведут большую работу, помогая находящимся на площади осмыслить их требования, разобраться в том, что можно решить сейчас и настаивать на претворении в жизнь, а что требует времени...

Эти женщины подходят к кострам поздним вечером, когда затихает «митинговая» жизнь, ослабевает дискуссионная мощь и есть время неторопливо обсуждать события, вдумчиво разобраться в неслыханных прежде явлениях... Есть определенная польза от этих бесед. Слово матери западает в сердце, тревожит ум, остужает горячие головы.

Вот идет сначала громкий, а потом все более тихий разговор у костра, в центре которого оказались профессор, доктор филологических наук Туркян Эфендиева. Она пришла в первый день сюда с хлебом-солью, обедом для ребят, «чужих» детей, в которых обрела внимательных собеседников, очень нуждавшихся в пище духовной.

— Ну почему, почему с нами профессора, педагоги не беседуют так, не считают возможным тесно общаться, дарить нам свое время. —

говорит студент, будущий химик.

— А я вообще в первый раз сижу так близко с профессором, — роняет рабочий завода имени лейт. Шмидта.

И думает Т. Эфендиева о том, что если ребята с площади и ведут себя не по «ритуалу», говорят порой что-то «лишнее», то многое идет от того, что мы, взрослые, не учим их по-настоящему культуре мышления, культуре спора. Ну а ведь они правы во многом.

— Как можно было терпеть грубые нарушения принципов демократического централизма со стороны Нагорно-Карабахского обкома партии, его по существу провокационную деятельность. — говорит она в беседе с корреспондентом «Бакинского рабочего». — И как можно не поддержать требования народа о привлечении к суровой ответственности Г. Погосяна. Ведь разжигание межнациональной розни, наносимой непоправимый вред интересам советского народа, отравляющей души молодежи, — это величайшее преступление. Разве можно такое простить?

Рядом с Т. Эфендиевой — ее единомышленица, доктор филологических наук Дилара Алиева, которая продолжает разговор:

— Конечно, правы эти

молодые люди, когда требуют образования автономной области в составе Армянской ССР для населения азербайджанской национальности. Как же так, людей прогоняют из их родных мест и никто по-настоящему не вступает за них, никто не требует соблюдения их прав? Так ведь, по существу, было со многими беженцами из Армении. И нельзя не поддержать этих молодых людей, которые требуют отстаивать права человека, исконные права на жилище...

— А как можно было терпеть, что и такой авторитетный орган, как Президиум Верховного Совета СССР, не принимал решительных мер по реализации своих же решений по Нагорному Карабаху? — говорит народная артистка республики Гюльхар Гасанова.

Но далеко не все разумно, оправдано в требованиях площади, — говорит она. — Разве можно требовать немедленного претворения в жизнь того, на что нужны время, средства? Разве можно позволить себе бросать рабочие места, объявлять забастовки? Кто от этого страдает? Твои же близкие. Твои же родные. Сегодня не выпекут хлеба. Завтра мы не сможем купить нужных продуктов на базаре или в

магазине. Ребята не смогут получить необходимых знаний, это особенно невыносимо. Я и сама страдаю, поскольку в условиях особого положения закрылся театр оперы и балета, где я работаю. Возможно, эта мера необходима в нынешней ситуации. Но разве можно было доводить до этого, игнорируя мысли и чувства народа?

Огромное беспокойство и огорчение доставляет матерям отсутствие их детей дома. Смотрите, сколько женщин приходит сюда ежедневно, остается на ночь, беспокоясь за своих митингующих сыновей и дочерей.

Об этом, о необходимости сохранения благоразумия и спокойствия в трудный для республики час говорила артистка, к ее голосу прислушивались и я, и большая группа молодых людей, столько дней и ночей проводивших на площади.

Слово женщины, слово матери действует особо, за падает в душу...

С. МИРЗОЕВА.

На снимках: Г. ГАСАНОВА и Т. ЭФЕНДИЕВА на площади имени В. И. Ленина; Д. АЛИЕВА среди участников митингов; матери пришли на площадь.

Фото А. Мамедова.

